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டால்மியா மமல்நிலைப் பள்ளி ,டால்மியாபுரம்.                                                                                 
மாதிரி காைாண்டு மதர்வு  2022-23         மதிப்பபண் :90                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                         
வணிக கணிதம் மற்றும் புள்ளியியல்    காைம் : 3 மணி                   

===============================================================                                                                                                                                                                  

பகுதி -அ                                                                                                            
I.சரியான விலடலயத் மதர்ந்பதடுக்க :                            (20 x 1 = 20)                 

1. வரிசை  n  உசைய அலகு  அணியின் தரம் (a)  n −1    (b) n      (c)  n +1      (d) n2 

2.  AX =B  என்ற ைமச்ைீரற்றைமன்பாட்டுத்ததாகுப்பின் மாறிகளின் எண்ணிக்சக n 
எனில், ததாகுப்பானது ஒரரஒரு தீர்சவஎப்ரபாதும் தபறும்?                                                                                                    
(a)      ρ(A) = ρ(A,B)    > n                                              (b)   ρ(A) = ρ(A,B)  = n                                                                                                     

(c)      ρ(A) = ρ(A,B)    < n                                              (d)   ரமற்கண்ைஏதுமில்சல 

3. கிரரமரின் விதிசயக் தகாண்டு ஒரரஒரு தீர்சவப் தபறரதசவயான 
கட்டுப்பாடு,       (a) ∆z ≠  0  (b) ∆x ≠  0   (c) ∆ ≠  0    (d) ∆y ≠  0                                                                                                                                                    

4. ∫ 2x dx ன் மதிப்பு      (a)  2xlog 2  +  c   (b)  2x  +c   (c)     
2x

log 2
  +  c     (d)   

log 2

2x
  +  c                      

5. ∫ e2x[2x2 + 2x]  dx    ன் மதிப்பு                                                        
(a)  e2xx2  + c    (b)  xe2x+c              (c) 2x2 e2  + c             (d)  

x2ex

2
   + c                                         

 6. காமா ைார்புக்கான காரணிய தபருக்கஅடிப்பசையில் n = 8 எனும்தபாழுது 
Γ(n) -ன் மதிப்பு    (a) 5040           (b) 5400                     (c) 4500             (d) 5540                       
7.  ∫ x4e− x∞

0
dx   is           (a) 12             (b) 4            (c) 4!            (d) 64                                                  

8. y = x (4 − x) என்ற வசளவசரயனது யானது 0 மறறும் 4 எனும் 
எல்சலகளுக்குள், x -அச்சுைன ஏறபடுத்தும் பரப்பு                                        

(a) 30

3
 ை. அலகுகள் (b) 31

2
  ை. அலகுகள்   (c) 32

3
 ை. அலகுகள்   (d) 15

2
 ை. அலகுகள்    

9. ரதசவ மற்றும் அளிப்பு  ைார்புகள் முசறரய D(x)= 20 − 5x மற்றும்  S(x) = 4x + 8  

எனில், அதன் ைமநிசல விசல     (a) 40         (b) 
41

2
          (c) 

40  

3
      (d) 

41

5
                                             

10. இலாபச் ைார்பு p(x) ஆனது தபருமசைவது                                            

(a) MC − MR = 0          (b) MC=0                    (c) MR=0               (d) MC+MR=0                       
11. 

dx

dy
 + Px = Q  என்ற வசகக்தகழுச் ைமன்பாட்டின் ததாசகயடீ்டுக்காரணி                                 

(a) e∫ p dx         (b)∫ p dx                (c) ∫ p dy              (d)  e∫ p dy 
12.  f (D) y = eax  இங்கு f (D) = (D − a)2 

 என்றவசகக்தகழுச் ைமன்பாட்டின் ைிறப்புத்ததாசக  

(a) 
x2

2
 eax              (b) xeax                 (c) 

x

2
 eax               (d) x2eax 

13. பின்வருவனவற்றுள் எது ைமபடித்தான வசகக்தகழு ைமன்பாைாகும்?  

(a) (3x − 5) dx = (4y −1) dy                        (b) xy dx − (x3 + y3 ) dy = 0                       
(c) y2 dx + (x2 − xy − y2 ) dy = 0                 (d) (x2 + y) dx =(y2 + x) dy                                         

14.  (3D2 + D − 14) y =13e2x ன் ைி.ததா (a) 
x

2
 e2x     (b) xe2x       (c)  

x2

2
 e2x     (d) 13 xe2x                                                                                  
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15. ∆2y0=                                                                                                                                                                                                    

(a)  y2  - 2y1 +  y0      (b) y2 + 2y1 -  y0    (c) y2  + 2y1 +  y0 (d) y2  + y1 + 2 y0       

16. m மற்றும் n என்பன மிசக  முழுக்கள் எனில்   ∆m∆n f(x) =   

      (a) ∆m+n f(x)         (b) ∆m f(x)              (c) ∆n f(x)          (d) ∆m −n f(x)                

17. f (x) = x2 + 2x + 2  மற்றும் h=1 எனில் ∆ f (x)  -ன்மதிப்பு  

 (a) 2x − 3             (b) 2x + 3                    (c) x + 3             (d) x – 3                                                                                                    

18 E(X) = 5 மற்றும்  E(Y) = -2, எனில், E(X – Y) –ன் மதிப்பானது                                   

(a) 3  (b) 5  (c) 7   (d) –2 

19. ஒரு தனித்த நிகழ்தகவுப் பரவல் இதன் மூலமும் குறிப்பிைப்பைலாம்.  
(a) அட்ைவசண    (b) வசரபைம்  (c) கணிதவியல் ைமன்பாடு  (d) இசவஅசனத்தும்  
20  பரவல் ைார்பு F(x) ஆனது  

 (a)    P(X =  x )     (b) P(X ≤  x  )     (c) P(X ≥  x  )     (d) இசவஅசனத்தும்  

 
                             பகுதி -ஆ                                                                               
Ⅱ. இரண்டு மதிப்பபண் வினாக்கள் :                             (7 X 2 = 14 )                                                                                                                                        
(ஏமதனும் 7 மட்டும்,வினா எண் 30 கட்டாயம் விலடயளிக்க மவண்டும்.)                          
21. [

1 4
2 8

]  என்றஅணியின் தரத்திசனக் காண்க  
 

22. 3x − 2y = 6, 6x − 4y = 10 3x − 2y = 6, 6x − 4y = 10  

 என்றைமன்பாடுகள் ஒருங்கசமவு அற்றது எனக் காட்டுக                                                   

.23.மதிப்பிடுக.   ∫ x ex dx                                                                                               

24.மதிப்பிடுக.    ∫ e−4x x4∞

0
 dx                                                                                                            

25.  விற்பசன தபாருள்களின் இறுதிநிசல வருவாய் ைார்பு  MR = 9 − 4x2  எனில், 

ரதசவச் ைார்சப காண்க                                                                                                                                                             

26   y = 4x + 3 என்ற வசளவசர, x -அச்சு, x = 1 மற்றும் x = 4 ஆகியவற்றுைன் 

ஏற்படுத்தும் பரப்சபக் காண்க.                                                                                                          

27. தீர்க்க : (x2 + x +1)dx + (y2 − y + 3)dy = 0                                                                                             

28.   கீரே தகாடுக்கப்பட்டுள்ளவிவரங்களுக்கு முன்ரநாக்கு  ரவறுபாட்டின் 
அட்ைவசணசய வடிவசமக்கவும்.  

 

29. மதிப்புக் காண்க   ∆eax 
       

 30. தனித்த ைமவாய்ப்பு மாறி X ஆனது பின்வரும் நிகழ்தகவுச் ைார்சபப் தபற்றுள்ளது 

எனில், k = 0.1 எனகாண்பிக்கவும்.  
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                                                பகுதி -இ                                                         
Ⅲ. மூன்று  மதிப்பபண் வினாக்கள் :                               (7 X 3 = 21 )                                                                                            
(ஏமதனும் 7 மட்டும்,வினா எண் 40 க்கு  கட்டாயம் விலடயளிக்க மவண்டும்                                                      
31. 11 தபன்ைில்கள் மற்றும் 3 அேிப்பான்களின் தமாத்தவிசல ₹ 64. ரமலும் 8 
தபன்ைில்கள் மற்றும் 3 அேிப்பான்களின் தமாத்தவிசல ₹49  கிரரமரின் 
விதிசயப்பயன்படுத்தி ஒரு தபன்ைில் மற்றும் ஒரு அேிப்பான் விசலசயக் 
காண்க.   

32   பரிதி என்பவர் ஒவ்தவாரு நாளும் ரைாகமாகரவா(S) அல்லது 

மகிழ்ச்ைியாகரவா(H) உள்ளார். ஒரு நாள் மகிழ்ச்ைியாக இருந்தால், அடுத்தநாள் 5-ல் 

4-பங்கு ரைாகமாக இருப்பார்  ஒரு நாள் ரைாகமாக இருந்தால், அடுத்தநாள் 3 ல் 2 

பங்கு மகிழ்ச்ைியாக இருப்பார் எனில், நீண்ைகாலஅடிப்பசையில் ஏதாவது ஒரு 

குறிப்பிட்ைநாளில் மகிழ்ச்ைியாக இருப்பதற்கான நிகழ்தகவு காண்க.  

 

33. மதிப்பிடுக   ∫ f(x)
4

1
  dx , இங்கு   f(x) = {

4x + 3       , if 1 ≤   x ≤ 2
3x + 5         , if 2 ≤  x ≤ 4

  

34.மதிப்பிடுக ∫   sin x dx
π

3
π

6

                                                                                                                                    

35 . If MR = 20 − 5x + 3x2 , தமாத்த வருவாய் ைார்சபக் காண்க  

36. திரு. அருள் என்பவர் ABC என்ற வங்கியில், ஒவ்தவாரு ஆண்டிற்கும் ₹10,000 
ஐ ஆண்டிற்கு 10% கூட்டு வட்டியில் 5 ஆண்டுகளுக்கு தைலுத்துகிறார். 5 
ஆண்டுகளின் முடிவில் அவர் கணக்கில் உள்ள தமாத்த ததாசக எவ்வளவு?  
(e0 5 = 1.6487) 
37. ஆதி வேிச்தைல்லும் அசனத்து ரநர்ரகாட்டுத் ததாகுப்பின் வசகக்தகழுச் 
ைமன்பாட்சைஅசமக்க   
 

38. தீர்க்க  : sec2x tany dx + sec2y tanx dy=0 

 

39 h=1 எனில்   f(4)= f(3) + Δ f(2) + Δ 2 f(1) + Δ 3 f(1)     என நிறுவுக . 
 

40. ஒருவர் ஒரு முு்தலு்ைடில் ₹5000  இலாபம்  ஈட்டுவதற்கான நிு்கழ்த்கவு 0.62 அல்லது 
₹8000   இேப்பு வருவதற்கான  நிு்கழ்த்கவு 0.38 எனில், இதில் எதிரபார்க்கப்பட்ை  

ஆதாயத்சதக் கண்ைறியவும்                                                          
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                                    பகுதி -ஈ                                                                                                                                            
IV.  ஐந்து மதிப்பபண் வினாக்கள்                          (7 X 5 = 35 )                
(அலனத்து வினாவிற்கும் விலடயளிக்க) 
41(a) . ‘a’ மற்றும் ‘b’ இன் எம்மதிப்புகளுக்கு x + y + z = 6, x + 2y + 3z = 10,       
x + 2y + az = b, என்றைமன்பாடுகள்                                               
(i) எந்ததீர்வும் தபற்றிராது.  
(ii) ஒரரஒரு தீர்சவதபற்றிருக்கும்.  
(iii) எண்ணிக்சகயற்றதீர்வுகசளப் தபற்றிருக்கும் என ஆராய்க.   
                                                                 [OR] 

41(b) வசரயறுத்த ததாசகயடீு பண்புகசளப் பயன்படுத்தி மதிப்பிடுக, ∫
x

(1 − x)
3
4

1

0
 dx 

42(a).    ததாசகயடீுகசளப் பயன்படுத்தி a அலகு ஆரமுள்ள வட்ைத்தின் 
பரப்பிசன காண்க                  [OR] 
42(b). Qd = 29 – 2p  5

dp

dt
 + 

d2p

dt2
  மற்றும் Qs  = 5 + 4p என்பன முசறரய ஒரு தபாருளின் 

ரதசவ அளவு மற்றும் அளிப்பு அளவு ஆகியவற்சறக்  குறிக்கின்றன. இங்கு p 
விசலசயக்  குறிக்கின்றது. ைந்சத பரிமாற்றத்தில் ைமன்நிசல விசலசயக் 
காண்க . 
43(a). கீழ்க்கண்ை விவரங்கசளக் தகாண்டு விடுப்பட்ை உறுப்சபக்  காண்க  

X 2 3 4 5 6 

f(x) 45.0 49.2 54.1 - 67.4 

                                                                    [OR] 

43(b). ஒரு ைமவாய்ப்பு மாறி X -இன் நிு்கழ்தகவு அைரத்திச் ைார்பு                                 
f(x) = k e−|x| ,−∞ < x < ∞   எனில், k-இன் மதிப்சப  கண்டுபிடிக்கவும். மற்றும்                                                          
ைமவாய்ப்பு மாறியின் ைராைரி  மற்றும் மாறுபட்ைளசவ  கண்டுபிடிக்கவும். 
44(a). கிரமரின் விதிசயப்  பயன்படுத்தி தீர்க்க                                                                          

x + y + z = 6, 2x + 3y − z = 5, 6x − 2y − 3z = − 7          

                                                                    [OR] 

44(b). ஒரு தநகிழ்ச்ைி ைார்பு Ey

Ex
 என்பது,  Ey

Ex
  = 

−7x

(1−2x)(2+3x)
 . என வசரயறுக்கப்படின் 

x = 2, y = 
3

8
  எனும்தபாழுது அச்ைார்சபக் காண்க . 

 

45(a). ஒரு குறிப்பிு்ட் ை அடுமசன யில் ஒரு நாளில் விற்று முடிந்த தராட்டி  
X இன் அளவுகள் (நூறு பவுண்டுகளில்) ஒரு எண் ைாரந்த ைம்வாய்ப்பு 
நிு்கழ்வாகக் கண்ைறியப்ப்ைைது  அதன் நிு்கழ்தகவானது, f(x) என்ற  நிு்கழ்த்கவு 
அைரத்திச் ைார்பின் மூலம் தகா டுக்கப்பட்டுள்ளது எனில்                             

f(x) = {

Ax ,             0 ≤ x < 10
A(20 − x),10 ≤ x < 20

0,                        மற்தறங்கிலும் 
  

(a) A -இன் மதிப்சபக்  காண்க.                              
(b) மறுநாசளக்கு விற்கப்பைவிருக்கும் தராட்டிகளின் எண்ணிசகக்கான  
பவுண்டுகளின் நிு்கழ்தகவு என்ன  ? 
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S.VENKATESAN.M.Sc.,B.Ed.,M.Phil.          cell:9842953273 

 (i) 10 பவுண்டுகளுக்கு அதிகமாக                                                                  
(ii) 10 பவுண்டுகளுக்கு குசறவாக   
(iii) 5 மறறும் 15 பவுண்டுகளுக்கு இசையில்                                                                                                              
                                                             [OR]                                                                                 

45(b). வசரயறுத்தததாசகயடீ்சை  ஒரு கூட்ைலின்  எல்சல  எனக் தகாண்டு, 

∫ (2x + 1)dx
2

1
   ஐ மதிபபிடுக.  

 

46(a).   ைந்சதயில் உள்ள A  மற்றும்  B  இருவசகயான ரைாப்புகளின் 
தற்ரபாசதய ைந்சதப் பங்கீடு 15% மற்றும் 85% ஆகும். தைன்ற ஆண்டு A                  
வாங்கியவர்களின் 65% ரபர் மீண்டும் அசத இந்த ஆண்டும் வாங்குகிறார்கள். 
35% ரபர் B-க்கு மாறிவிடுகின்றனர் . தைன்ற  ஆண்டு B வாங்கியவர்களில் 55% 
ரபர் இந்த ஆண்டும் மீண்டும் அசத வாங்குகிறார்கள் . 45% ரபர் A-க்கு மாறி 
விடுகிறார்கள் ஒரு ஆண்டுக்குப் பிறகு அவற்றின் ைந்சதப் பஙகீடுகசளக் கா 
ண்க.ரமலும் ைந்சதயில் ைமநிசல எப்தபாழுது எட்ைப்படும்? 
  

                                                              [OR] 

 

46(b).தீர்க்க  :  (D2 + D – 6 ) y = e3x+ e−3x 

 

47(a ) . 10 வருைங்களுக்கு ஒருமுசற எடுக்கப்படும் ஒரு நகரத்தின் மக்கள்  ததாசக 
கணக்தகடுப்பின் விவரங்கள் கீரே தகாடுக்கப்பட்டுள்ளன  1955 வருைத்தின்  மக்கள் 

ததாசகசய  மதிப்ப டுக.  

வருைம்  1951 1961 1971 1981 

மக்கள் ததாசக( இலட்ைத்தில் )               35 42 58 84 

                                                              

                                                                [OR] 

47(b). ைரியான ரபாட்டியின் கீழ் ஒரு தபாருளின் ரதசவ  மற்றும் அளிப்பு 
ைார்புகள் முசறரய  pd =

8

x+1
− 2   and ps =

x+3

2
  எனில் நுகர்ரவார் உபரி மற்றும் 

உற்பத்தியாளர் உபரிசயக் காண்க  
 
                                ============== 
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